

立标杆 树旗帜 凝心聚力促发展

# 青岛高新区双招双引动能澎湃

□王曙光

最大程度地激发企业创新创业热情活力;为人才落户提供最大程度的便利和优惠;以“保姆式”服务为企业解决前进过程中的问题难题……推动高质量发展、实现新旧动能转换离不开资金、项目

和人才、智力的高质量支撑。2019年青岛市红岛经济区(高新区)不忘初心、牢记使命,始终坚持问题导向,不断优化营商环境,坚定引进行业龙头高端项目,注重引入高端人才,为全区双招双引工作交上了一份满意的阶段性答卷。为高新区带来鲜活的发展动力,更让整个青岛看到了红岛经济区加速腾飞的势头。

## 筑巢引凤

### 高端项目齐聚高新区

总投资12.8亿元的中科智能医疗产业创新基地项目,将打造以源性技术和创新型企紧密集为特色、国内一流智能医疗创新产业示范中心;青岛蔚蓝生物制品有限公司改扩建项目,拟在高新区组建农业农村动物保健品工程技术重点实验室;中科院集成电路创新研究院青岛研发基地将建设我国北方地区集成电路及其应用领域极具影响力的高端新型研发机构及科技成果转化示范基地……在红岛经济区(高新区)2019年项目集中签约仪式上,众多行业龙头、高端项目的集中引进让社会各界感受到一股蓬勃的高新力量。同时,高新区择优甄选了112个高端领军型人才项目进行重点扶持,享受创业扶持资金达2.2亿元。

## 高新区

### 双招双引动能澎湃

双招双引是促进区域高质量发展的一项根本性、关键性、带动性工作。

今年以来,在全市“学深圳、赶深圳”的浪潮中,红岛经济区(高新区)坚持把双招双引作为“第一战场”,深入开展平台招商、链条招商、靶向招商、全员招商,各事业部都取得了丰硕成果。

蔚来时代新能源发展有限公司是一家生产新型清洁能源的蓄电池企业,经过4年的技术研发,目前已具备批量生产条件。“选择高新区是因为高新区的地理位置优越,政策服务非常好,研发的大环境十分有利于公司发展。”总经理王日坤介绍,公司一期规划2600平方米,投资2000万元,后期还将有2600平方米的二期规划,他们对公司在高新区后期的发展很有信心。

好的项目和企业是发展的重要支撑点,而融资难则是制约中小企业发展和吸引高端项目落地的最大难题。此次签约落户高新区的青岛豪迈欣兴股权投资基金合伙企业(有限合伙)与高新区引导基金合作设立了1支产业基金,总规模1亿元,主要投向智能制造等高端装备制造领域。豪迈资本管理公司合伙人柏蓄生介绍:“高新区目前的产业定位方面与豪迈集团下一步要打造的产业布局十分契合,同时高新区作为青岛的高新区它的产业布局和产业基础更成熟,更符合青岛的区域优势和定位。作为一家专业的民营机构我们希望能够通过合作互相补充互相借力,通过资金的投入解决企业发展过程中遇到的资金问题,为高新区的中小企业孵化贡献力量。”

除了优质项目的落户,优秀人才的引入同样如火如荼。

2019年高新区分别与山东大学(青岛校区)、中国海洋大学、山东科技大学等10所高校签订协议,充分发挥高校优势,在招才引智、人才联合培养、创新创业、产学研一体化建设等方面深入合作。同时聘请熟悉产业发展及科研发展的13名专家担任红岛经济区招商引资、招才引智顾问,并择优甄选了112个高端领军型人才项目进

行重点扶持,享受创业扶持资金达2.2亿元。

作为红岛经济区招商引资、招才引智顾问,中国软件行业协会常务副秘书长陈宝国说:“青岛本身的发展空间很好,下一步我们协会将把更多会员介绍到这样一个环境好、资源优、发展潜力大的环境中,同时在会员导入的过程中助推青岛的软件产业在胶东地区突起。”

## 力补短板

### 壮大产业集群

中科院集成电路创新研究院青岛研发基地的引入弥补了高新区甚至整个青岛市在集成电路项目上的短板,将以打造中国北部地区集成电路及相关产业的核心自主创新高地为目标,在3—5年将自主研发的北斗芯片、行业芯片等投入使用,极大完善青岛市集成电路的产业链条,同时提升青岛市在产业内的产业定位和地位。

作为全国第一批大数据平台,深圳大数据协会的人驻将为高新区打造一个大数据的产业孵化基地,通过基地作为平台的牵引,将大数据产业和围绕大数据上下游的产业导入高新区,带动高新区大数据产业的发展。“本次与青岛高新区的合作围绕着大数据、物联网、人工智能、区块链等等这一系列高新科技类的板块导入,选择高新区一是因为高新区的地理环境优越,二是因为高新区的营商环境很好,大数据能产生大融合,大融合能促进大发展,我们希望能够携手高新区一起为大数据产业贡献出自己的力量。”深圳大数据研究与应用协会副会长赵春雷说。

对于青岛软件产业,陈宝国表示:“未来世界的发展与其说是硬件的集聚不如说是软件的提升,青岛软件行业在山东排第二位,此次中国软件行业协会和青岛高新区的战略合作对软件产业来讲是个风向标,将会促进全国各地软件企业对青岛的了解,产生一个导向的、集聚的作用,相信青岛必将成为未来产业发展的新高地。”

立足青岛产业短板,聚焦软件信息、医药医疗等六大主导产业,青岛高新区在招商过程中加强产业规划和顶层设计,瞄准世界产业发展趋势和高新区短板弱项,着力引进大平台,补强产业链核心环节,坚持“培育”和“掐尖”并举,实施“双百千”行动和“一业一策”计划,积极开展“千企招商大走访”和“精准招商大走访”,通过“建链、补链、强链”,加快构建布局结构优、规模体量大、支撑动力强的现代产业集群。

## 优化营商环境

### 加注发展动能

“给予优厚的政策扶持条件,科研院所是比较需要政策支持的,管委会在办公场所、科研经费、人才公寓等方面给予了一系列配套服务,并为每个项目配备服务专员,从头至尾全程跟进实施,保证项目的顺利实施,同时营造成果转化良好氛围,出台政策激发科研工作者的创新活力,更加拓宽成果转化的渠道,

保障科研成果能够更加快速地向市场形成产业化。”青岛高新区科研院所综合服务事业部副部长冯明说。坚持创新引领,不断提高科技创新能力,如今这已成为青岛高新区各级各部门的共识。加速科研院所系、高校系、企业系、海外系四大创新平台集聚发展,新引进中科院空天信息研究院青岛研究院、青岛云谷量子应用技术研究院等项目,青岛市卫星导航技术研究院、青岛中医药科学院投入使用,中国建筑科学研究院青岛分中心等项目积极推进。深化“人才特区”建设,为各类人才提供人才公寓、子女入学、政策资金等全方位保障,新引进院士5人、海内外高层次人才专家6人,累计引进院士33人,海内外高层次人才专家62人,各类高层次人才5200余人,获评2017年度“山东省人才工作先进单位”。加快科技成果转化,深化三类“国家双创示范基地”融通创新机制,加强政产学研用协同创新,成功举办2018年“创客中国”创新创业大赛军民融合专题赛、第二届全国保密技术交流大会,争取上级科技资金5000余万元,186家企业进入国家科技型中小企业库。加快产业载体建设,制定实施了孵化载体考核细则,新签约产业载体110万平方米,累计投入运营220万平方米,红岛汇科技金融中心开工建设,在孵企业成功挂牌达到31家,在孵创新创业项目总数突破1800个。突出海洋科技创新,青岛高新区研究制定全区海洋强省行动方案,推进青岛蓝色生物医药产业园、国家海洋技术转移中心等涉海项目建设,加快形成海洋特色优势和核心竞争力。

同时,深化“放管服”改革,青岛高新区研究制定《青岛高新区一流营商环境提升年实施方案》《建设工程项目容缺预审审查实施办法》,推进“互联网+政务服务”,推动建立“前台综合受理、后台分类审批、同一窗口出件”的审批新模式,20余项审批事项办结时间由3—10天压缩至1天,入驻大厅事项100%实现“一次办好”。落实“一口受理、二十证一章”便民助企服务举措,3个工作日内办结营业执照核发和公安备案公章刻制,为企业节约人力和时间成本;实行市场主体登记住所(经营场所)承诺制,推行“一址多照”,解决企业受住所限制而不能落户的难题;严格落实“三个一次”,对管委重点项目开辟绿色通道,主动建立与项目主管部门的直接对接,实行“一对一”全程服务,做到急事急办、特事特办、容缺受理,当场核准,当场发照。不断优化的营商环境,求真务实的优惠政策着力为人才引进和企业解决实际问题。

种下梧桐树,引来金凤凰。乘全市改革发展之东风,青岛高新区锐意进取,不断前行,一座时尚活力的现代化未来新城,一座崭新的北部核心城区拔地而起。“潮平两岸阔,风正一帆悬。”未来已来,聚全区之智慧与力量,青岛高新区直挂云帆当有为。

- ① 高新区日新月异
- ② 对标深圳 筑梦高新——青岛市红岛经济区(高新区)双招双引签约仪式
- ③ 政务大厅
- ④ 市民健身中心
- ⑤ 会展中心
- ⑥ 高新区动能澎湃

